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OBJECTIVOS

Os conteidos programéticos da unidade curricular de Mecénica [ t8m como objectivo conferir ao aluno um
perfil, baseado na aquisigio de conceitos e competéncias que em conjunto com outras unidades curriculares
conduzam a actos de engenharia. Em termos gerais os alunos que frequentem com aproveitamento esta
disciplina deverdo estar habilitados ao nivel da analise de sistemas mecanicos, com base na aplicagdo da
cinemética e dinfgmica do ponto material € do corpo rigido.

CONTEUDOS PROGRAMATICOS

1. Medidas Fisicas
1.1. Unidades e Prefixos

1.2. Notagiio Cientifica

2, Cinemiitica do Ponto Material

2.1. Ponto material

2.2. Posigdio, velocidade e aceleragio

2.3. Movimentos unidimensional e no plano movimento de projéctil e movimento circular

3. Diniimica do Ponto Material

3.1. Nogdo de forga

3.2. Leis de Newton

3.3. Forgas actuantes num sistema de particulas materiais

3.4, Sistemas de forgas interiores ¢ exteriores a um sistema de particulas
3.5. Equilibrio estético ¢ equilibrio dindmico

3.6. Reacgsio normal
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3.7. Forga de tensdo
3.8. Atrito estético e cinético

4. Impulso e Momento Linear

4.1. Momento linear de um ponto material

4.2. Impulso de uma forga

4.3. Teorema da conservagdo do momento linear
4.4. Colisdes

5. Trabalho ¢ Energia

5.1. Trabalho de uma forga

5.2. Energia cinética de um ponto material
5.3. Teorema da energia cinética

5.4. Poténcia e rendimento

5.5. Energia potencial

5.6. Energia mecénica

5.7. Sistemas conservativos e sistemas nao conservativos

6. Cinemstica e dinimica de rotacio

6.1. Rotag@o de um corpo rigido em torno de um eixo fixo
6.2. Cinematica da rotagdo

6.3. Energia de rotagdo

6.4. Momento de inércia

6.5. Momento de uma forga

6.6. Dindmica da rotagdo
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METODOS DE AVALIACAO

* A avaliagdo incide sobre as componentes teérica, tedrico-pratica e prética, bem como sobre a assiduidade e
participag@o nas aulas.

* A ponderagdo relativa dos factores referidos na avaliagdo final distribui-se da seguinte forma: componentes
tedrica, tedrico-pratica e pratica - 90%; assiduidade e participagdo - 10%.

* A avaliagiio das componentes tedrica, tedrico-prtica e pratica atribui uma ponderagio de 65% a
frequéncia/exame, 15 % aos mini-testes facultativos € 20% aos trabalhos experimentais realizados durante o
semestre.

* O regime de avaliagdo prevé prova de frequéncia, exame final e exame de recurso, ndo sendo permitida
qualquer tipo de consulta. Em qualquer prova de avaliagdo realizada a classificagdo ndo podera ser inferior a
9,0 /20 valores.

= A componente pritica engloba a realizagdo de cinco trabalhos experimentais de grupo. Para reunir
condi¢des de acesso as provas de frequéncia e exame da época normal o aluno terd obrigatoriamente de
apresentar a totalidade dos relatérios referentes aos cinco trabalhos realizados. Embora esta obrigatoriedade
se torne dispensdvel na época de recurso, serd neste caso atribuida a classificacdo de zero valores nesta
componente de avaliagdo.

* Para a atribuigdo da classificagdo correspondente 4 componente prética, ¢ calculada uma média resultante
da divisdo por cinco da soma das classificagdes obtidas nos trabalhos realizados.

* Os relatérios dos grupos referentes aos trabalhos experimentais tém que ser entregues obrigatoriamente,
durante um periodo que tem inicio no dia da realizagdo do trabalho experimental e termina passados oito
dias.

* Os alunos que ndo comparecam na hora e data previamente marcadas para realizagdo do trabalho
experimental, s6 o poderdio fazer em data posterior, se ndio passarem mais de 30 dias além da data prevista e
se houver disponibilidade por parte dos docentes. No entanto, o impedimento do aluno terd de ser sempre
acompanhado de uma justificagdo valida no ambito do regulamento pedagogico.

* A avaliagdo da componente experimental engloba uma apresentagdo oral individual, seguida de discussdo, a
ter lugar apds a entrega de todos os relatorios dos trabalhos experimentais. Esta apresenta¢ao sera obrigatéria
e correspondera a 25% da avaliagdo da componente pratica.
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* A admissdo a prova de frequéncia e de exame final na época normal esta condicionada a um nimero
minimo de presencas nas aulas, correspondente a 75% da sua totalidade.

« O aluno que, tendo em ano anterior, frequentado as aulas com uma assiduidade minima de 75% e realizado
os trabalhos experimentais, ndo tendo obtido aprovagdo, esta dispensado da frequéncia as aulas e da
realizagdio dos trabalhos préticos.

* A aprovagdo é concedida aos alunos que, ponderados os diferentes factores referidos obtenham

classificagdo igual ou superior a 10 valores.
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ANEXO 3 - Inqueérito aos alunos
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Inquérito aos Alunos

Objectivo: Ter um conhecimento mais concreto sobre os alunos que frequentam a
unidade curricular de Mecénica I do curso de Engenharia Mecénica.

Ano Lectivo 2007/2008
MECANICA 1
1. Identificaciio
1.1 Nome

1.2 Niimero mecanografico
1.3 Idade anos

1.4 Naturalidade

1.5 Residéncia oficial (localidade)

2. Contactos

2.1 Endereco de correio electrénico

2.2 Namero de telefone/ telemével (opcional)

3. Percurso académico

3.1 Ano curricular em que se encontra inscrito

3.2 Escola que frequentou antes de ingressar no Ensino Superior

3.3 Caso tenha frequentado outra Institui¢fio de Ensino Superior, indique-a ___

v.s.ff.
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4. Fisica

4.1 No ensino bésico e secundirio estudou Fisica. Indique até que ano

4.2 Dos conteidos entio abordados, enumere os que mais motivaram o seu
interesse

4.3 Refira como foram leccionados os temas, que constituiam os programas
(aulas tedricas/ resolucio de exercicios/ realiza¢des experimentais, etc.)

4.4 Em relacio aos métodos que citou no ponto anterior, destaque o(s) que
pensa ter(em) tido um papel mais importante no decurso das aulas

4.5 De um modo geral, classifique a preparagiio que obteve na drea da Fisica
(Muito Boa, Boa, Razodvel ou Insuficiente)

4.6 Avalie as seguintes afirmacdes, acerca da Fisica, considerando a escala:
1 — Concordo totalmente; 2 — Concordo; 3 — Discordo; 4 — Discordo totalmente

E uma disciplina baseada na compreensdo.

E algo para o qual se tem ou ndo capacidade.
E apenas uma ferramenta.

E uma disciplina com objectivos proprios.

E preciso praticar.

E necessdrio mecanizar.

E fundamental memorizar as formulas.

E preciso estudar afincadamente.

4.7 No caso de, no Ensino Superior, ter frequentado e ndo ter tido aprovacio a
disciplinas da drea de Fisica, aponte motivos que possam justificar esse facto
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ANEXO 4 — Pré-testes

f‘“""‘\ Escola Superior de Tecnologia do Instituto Politécnico de Viseu A
3-% Departamento de Engenharia Mecéinica e Gestio Industrial

Mecénica I — Medidas fisicas
Nome: IN.": Turno:

1. A unidade do Sistema Internacional (SI) para velocidade angular é:

A -rads?
B -rad
C-ms’
D —rads’

E-m.s? D

2. A expressio N.m™ est4 relacionada com a medida da grandeza:

A- trabalho
B- forga
C- pressio

D- aceleragio linear

HRNEN

E- momento de uma forga

3.  Uma caixa cibica com 1 cm de aresta tem o volume de:

A-1,0x10°m’
B- 1,0x10°m®
C-1,0x10°m’ |:
D- 1,0x10°m’ [:.
E- 1,0x10°m’ :l

Seccdo de Fisica
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Durante um curto intervalo de tempo, a velocidade de um automével v (m.s™) é dada pela
expressdo v =ar’ + b’ , com ¢ em segundos. As unidades de a e b s3o, respectivamente:

A- ms’ e ms' l:'
B —-s’m'e s'm’ |:|
C- ms? ¢ ms™ I:]
D- ms® e ms* I:I
E- ms' e ms® I:I

Uma particula tem a massa de 5 pg. Este valor em kg e em notagéo cientifica é:

A-50x10° :
B- 0,5x 102 |

C-50x10°
D-05x107°

E-50x10° :—_—l

O recorde mundial masculino dos 100 m planos € 9,77 s. A velocidade média, em kmh™,
com que o recordista percorreu a distincia é:

A- 1024
B- 36,85 ]
C- 035 Lo
D- 061
E- 5862

Seccdo de Fisica
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f“""‘g Escola Superior de Tecnologia do Instituto Politécnico de Viseu A
2@ Departamento de Engenharia Mecinica e Gestfio Industrial

Mecénica I - Cinemdtica do ponto material

Nome: N.% Turno:
1. O jogador de futebol representado B
ocupou, no decurso de uma jogada, A =
as posigdes assinaladas, ao deslocar- &+ ,;_:
se ao longo de uma trajectoria _ -
rectilines. Ein B ¢ C inverten 0 5, 0W . A0 2 Bhm
sentidlo do movimento. Entre as 3 S
posigdes A e D, o deslocamento ¢ a = Cuy
distancia percorrida foram, e —
respectivamente: C D
A.60me75m :]
B.60me 170 m [ ]
C.75me60m I____]
D.170 me 60 m |:]
E.170me75m [ ]
¥ (mis)
2. Um carro telecomandado desloca-se ao longo de
uma trajectéria rectilinea. A variagdo do valor da
sua velocidade ao longo do tempo encontra-se
descrita no grafico da figura. No intervalo de
tempo de [0 s; 5 s], a velocidade média do veiculo ok i ‘:
tem o valor de
i + +—%
4 5 tis)

A 20mis [ ] i
B.100ms ||
C.14ms ||
D. 1.0ms [ |
E. 06ms [ |

3. A aceleragio do carro da questdo anterior, no intervalo de tempo de [3 s; 5 s], é:

A. 0,0 m/s®
B. -2,0 m/s?
C.-i,5ms [ |
D.-1oms [ ]
E 20ms [ |

Seccdo de Fisica
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4.  Considere o seguinte grafico velocidade vs tempo correspondente a0 movimento de um
ciclista ao longo de uma trajectéria rectilinea.

v (m/s)

ts t(s)

Faga corresponder, para cada intervalo de tempo, um dos niimeros da lista apresentada.

A.Detyat; 1 — Movimento uniforme
B.Detjat, 2 — Movimento uniformemente acelerado
C.Detaty 3 — Movimento uniformemente retardado

D.Detats |:] 4 — Repouso
E.Detsats :I 5 — O movimento do ciclista muda de sentido

5.  Um miudo langa verticalmente para cima uma bola de ténis e torna a apanhé-la, no
mesmo ponto de onde a langou. Despreze o atrito. Assinale a afirmagdo correcta.

A. A velocidade inicial da bola € nula. D
B. No ponto mais alto da trajectéria a velocidade e a aceleragdo da bola sao nulas. [
C. No movimento descendente da bola, velocidade e aceleragdo tém sentidos opostos. [ _]
D. A aceleragdo do movimento € constante. I:]
E. A velocidade da bola nunca se anula. ]

6. O prato de um gira-discos roda com movimento
uniforme em torno de um eixo vertical. Sobre o
prato encontram-se duas moedas. Uma delas junto
ao bordo do prato (moeda 1), a outra numa posigao
situada a meio da distdncia entre o eixo e o bordo
(moeda 2). Assinale a afirmacéo correcta.

A. O valor da velocidade das duas moedas € o mesmo. |:|
B. A velocidade angular das moedas ¢ diferente. [
C. A velocidade da moeda 2 tem valor duplo do da moeda 1. D
D. A aceleragdo normal das moedas € nula. l:]
E. A velocidade da moeda 1 tem valor duplo do da moeda 2. ]:]

Sec¢do de Fisica
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f"“""», Escola Superior de Tecnologia do Instituto Politécnico de Viseu
{}@ Departamento de Engenharia Mecénica e Gestio Industrial @

Mecanica I - Dindmica do ponto material

Nome: N Turno:

1. Uma folha de papel € um martelo sdo deixados cair por um astronauta, que se encontra na
superficie da Lua. A aceleragdo da folha de papel é:

A-9.8m/s

B - menor que a aceleragdo do martelo

C - zero, por se encontrar no vazio

D - igual a aceleragdo do martelo
E - maior que a acelerag@o do martelo |:|

2 Um livro, de massa 1,5 kg, encontra-se em repouso Fee

sobre uma mesa. Em dado instante, actua sobre ele uma
forca horizontal, cuja variacdo de intensidade se
encontra representada no grafico. Despreze o atrito e a ~ °
resisténcia do ar. O movimento do livro no intervalo
[1,0;3,0] s é:

o 1:0 2:0 30 40 e
A- rectilineo e uniformemente retardado
B- circular uniforme

C- uniforme e rectilineo

D- rectilineo e uniformemente acelerado

E- circular e variado

Lo

3.  Os blocos A, B e C, de massas iguais,
estdo ligados por fios inextensiveis e de c B A

massa desprezivel. No bloco A actua a
forca representada na figura. Despreze o l ! l I I !
atrito. A intensidade da forga resultante N

que actua no bloco B é:

A-F [ ]

B-F/2

C —zero

D-F/3 -
E-2F/3 [ ]

1)

Seccdo de Fisica
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4. Um tijolo estd em repouso em cima de uma tabua de um andaime. O tijolo exerce uma
forga sobre a tabua. A reacgdo a esta forga é:

A — a forca exercida pela estrutura do andaime sobre a tibua. D
B — a forga exercida pela tabua sobre o tijolo. ]
C — a forga exercida pela Terra sobre o tijolo. L__]
D — a forga exercida pela Terra sobre a tabua. I:]
E — a forga exercida pela tabua sobre a estrutura do andaime. D

5.  Um bloco metélico desliza sobre uma superficie horizontal. Para reduzir a forga de atrito
que actua sobre o bloco, deve
A - colocar-se um segundo bloco sobre o primeiro.
B - diminuir-se a area de contacto entre o bloco e a superficie.
C - aumentar-se a area de contacto entre o bloco ¢ a superficie.

D - reduzir-se a massa do bloco.

aoood

E - aumentar-se a rugosidade da superficie horizontal.

6. Um caixote de madeira € arrastado com velocidade constante, ao longo de uma superficie
horizontal rugosa. Na figura encontram-se representadas as forgas exteriores que actuam no
caixote. Considere as intensidades dessas forcas e assinale a opgdo verdadeira.

2y
s

9

A- F>F,eN=F,
B- F=F.eN>F,
C- F>F,eN<F,
D- F=F,eN=F,
E- F<F,eN=F,

L]
]
L]
L]
]

Sec¢do de Fisica
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!"m‘g Escola Superior de Tecnologia do Instituto Politécnico de Viseu
2@ Departamento de Engenharia Mecénica e Gestiio Industrial @

Mecénica I — Impulso e momento linear

Nome: N.% Turno:

1.  Dos exemplos seguintes, assinale aquele em que o corpo possui momento linear de maior
intensidade.

A — um equilibrista de circo movendo-se sobre um cabo esticado.

B — um camido a circular numa auto-estrada.

C -~ um edificio de cinco pisos.
D — um cio a correr num relvado. r_—_l

E — um automovel estacionado.

2. Duas esferas, de massas m e 3m_movem-se com velocidades de igual valor v € com a
mesma direc¢dio e sentidos contrarios. O momento linear total do sistema constituido pelas
duas esferas tem o valor de:

A- 4m*V
B- mv
C- 2myv

D-2mV [:'
E- 4mv [:]

3. Um patinador de massa M, em repouso sobre o gelo, dispara um revélver. A bala de
massa m, sai segundo a horizontal, com uma velocidade de valor v. Considere nulo o atrito
entre os patins e o gelo. Na situago descrita, o patinador:

A — ¢ langado para a frente com uma velocidade de valor V <v.
B — permanece imével.

C — é langado para tras com uma velocidade de valor V > v.

D — ¢ langado para a frente com uma velocidade de valor V > v.

NN

E — é lancado para tras com uma velocidade de valor V < v.

Secgdo de Fisica
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4. O grafico da figura representa a variagdo com o tempo,
do médulo da quantidade de movimento de um corpo, de
massa 5,0 kg, animado de movimento rectilineo. O valor
da forca média, que actua no corpo no intervalo de
tempo [ 1,0;3,0]s,¢é:

A- 150N |:]
B- 75N D

C-30,0N
D- 50N

E- 83N D

5. Uma bola de 500 g de massa colide com
uma parede e inverte o sentido inicial do seu
movimento. O valor da velocidade da bola,
antes de colidir com a parede, era de 10 m/s.
Apos a colisio, a bola passou a ter um valor
de velocidade de 4 m/s. A intensidade do
impulso sofrido pela bola foi de:

A- 20Ns ‘:]
B-50Ns ||
Cc-00Ns [ |
D-30Ns [ |
E-70Ns [ ]

p (kg mfs)

100

10 20 30 40 )

6.  Uma bola de bilhar, de massa m e velocidade de valor v, colide com uma segunda bola de
igual massa, que se encontrava em repouso. Apds a colisdo as duas bolas seguem juntas

com uma velocidade de valor igual a:

A-v/2 I:]
B -v l:]
C-2v ]
D- v/4 ]
E- 4v -

Secgdo de Fisica
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f““"“« Escola Superior de Tecnologia do Instituto Politécnico de Viseu A
ig Departamento de Engenharia Mecénica e Gestio Industrial

Mecénica I — Trabalho e energia

Nome: N.% Turno:

Considere g =10 m.s™.

1. Uma forga realiza trabalho se e s6 se:

A — os vectores forga e deslocamento tiverem a mesma direcggo.

B — a projecgdo do vector forga sobre o vector deslocamento for nula.
C — os vectores forga e deslocamento forem perpendiculares entre si.
D — o vector forga tiver uma componente segundo a direc¢do do vector

deslocamento.

[ oot

E — o deslocamento for minimo e a forga maxima.

2.  Um objecto, com a massa de 2 kg, encontrava-se animado com uma velocidade de valor
igual a 3 ms’. Em determinado instante, comegou a actuar no objecto uma forga de
intensidade 4 N, com a mesma direc¢io e sentido do movimento. Durante o tempo em que a
for¢a actuou, o deslocamento do objecto foi de 5 m. O trabalho realizado pela forga teve o
valor de:

A-1201 ]
B -150J ]
c-2001 [
D-29,0J £l
E-600) [_]

3.  Um automével, de 800 kg de massa, deslocava-se ao longo de uma estrada plana e
rectilinea, com uma velocidade de 12 m.s™'. Num determinado instante, o condutor resolveu
travar, imobilizando o veiculo em 4,0 s. Neste intervalo de tempo, a energia cinética do
automovel sofreu uma redugdo de:

A-50x10"]
B-24x10°]
C-48x10°J
D-12x10°]
E-58x10*J

AN

Seccdo de Fisica
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4.

5:

6.

Uma bola, com a massa de 400 g, é langada verticalmente para cima, de um ponto situado
a 10 m do solo. A energia potencial gravitica da bola terd aumentado 20 J, quando a bola se
encontrar a uma distincia do solo igual a:

A—- 50m
B- 150m
C-200m
D-250m
E- 10,0m

Uma telha cai do beirado de um telhado situado a uma altura de 5 m. Despreze o atrito e a

AEEN

resisténcia do ar. O valor da velocidade da telha imediatamente antes de atingir o chio é:

A-100ms’
B- 60,0 m.s”
C- 30,0 ms’
D- 7,0 ms’
E- 30ms’

Uma escada rolante transporta, em média, 20 pessoas por
minuto, entre dois pisos de um edificio, separados por uma
altura de 5 m. Considerando que cada pessoa tem a massa de
60,0 kg e desprezando o atrito, a poténcia necesséria € de:

A - 60000 W
B- 100W
C- 1000 W
D- 12000 W
E- 200W

[]
[]
o
L]

Loodd
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iy Escola Superior de Tecnologia do Instituto Politécnico de Viseu A

£
2@ Departamento de Engenharia Mecénica e Gestfio Industrial

Mecénica I — Cinemdtica e dindmica de rotacio

Nome: N.% Turno:

1.  As particulas que constituem um corpo rigido em rotagdo possuem:

A — velocidade angular e aceleragdo angular iguais.
B — diferente velocidade angular e igual aceleracdo angular.
C - velocidades linear e angular iguais.

D — velocidade angular e aceleragéo linear iguais.

NN

E — diferente velocidade linear e igual acelerag@o linear.

2.  Trés esferas iguais rodam em torno de uma haste vertical, ligadas por fios inextensiveis e
de massas desprezaveis, conforme representado na figura. Considere os momentos de
inércia das esferas relativamente a haste e seleccione a opgdo correcta.

—L——O 1 A-L<L<I D
| 2 @ 2 B-L<L<kh D
3L O 3 C-L<L=] D

D~ 5 <L<h []

E-L=hL=] [ ]

3.  Um cilindro macigo roda em torno de um eixo de simetria, sob a ac¢do do momento
constante de uma forga. Nas condigdes referidas, o cilindro apresenta:

A — aceleragdo angular constante.
B - velocidade angular constante.
C — aceleracdo linear de um ponto da periferia constante.

D — velocidade linear de um ponto da periferia constante.

RN

E — momento angular constante.

Seccdo de Fisica
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4.

6.

A barra representada roda em torno de um eixo, perpendicular ao seu plano e que passa
pelo ponto O. Cinco forgas de igual intensidade actuam na barra. Considere as intensidades
dos momentos dessas forgas em rela¢do a O e escolha a opgdo correcta.

i F Py Fe P Fy
A— Mg <MP <MF<MP <M
aili s e ab s nl o gl
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Uma patinadora esta a rodopiar com os bragos esticados. Ao encolher os bragos passa a
rodar bastante mais depressa. Desprezando qualquer atrito, pode afirmar-se que:

A - o momento angular e a energia cinética se mantiveram constantes.

[ ]

B - o momento angular manteve-se constante, mas a energia cinética aumentou. :I
C — aenergia cinética manteve-se constante, mas o momento angular aumentou. l:l
D - o momento de inércia e a energia cinética mantiveram-se constantes. I:}
E — o momento de inércia e 0 momento angular mantiveram-se constantes. ‘:]

Um cilindro macigo tem um raio de 0,10 m e uma altura
de 0,20 m. E colocado em movimento de rotagdo através de
um fio enrolado que, ao ser puxado, exerce sobre o cilindro
uma forca de 1,0 N. O momento de inércia do cilindro, em
relagdo ao seu eixo de rotagdo, é 0,020 kg.mz. O valor da
aceleragdo angular do movimento é:

A- 25rads” ot
B - 5,0rads? D
C- 10,0 rad.s> []
D- 15,0 rads” ]
E - 20,0 rad.s” ]

L
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ANEXO 5 — Problemas enviados como trabalho de casa

PROBLEMAS - 1

1. Na figura 1 pode observar o gréfico que representa a varia¢do da velocidade de um
patinador num dado percurso.

1.1. Represente o correspondente grafico aceleragdo em fungéo do tempo.
1.2. Caracterize o movimento do patinador ao longo do referido percurso.
1.3. Calcule o deslocamento do patinador no intervalo [0s;2s].

1.4. Explique o que sucede no instante t = 1s.

v (m/fs)
25
0
1 2 4 8 t(s)
-2
Figura 1

2. O grafico da figura 2 representa a variagdo da aceleragdo de uma composigio de
metropolitano num trajecto entre duas estagdes. Calcule o intervalo de tempo At e a
disténcia entre as referidas estac¢des.

a (m/s?)

2

1

24
0 8 14 P t(s)
At
-2
Figura 2

3. Um rapaz brinca com uma bola de ténis. Em determinado momento langa-a,
segundo a vertical, com uma velocidade inicial de 2 m/s. Passados alguns instantes,
aj -a de novo, no mesmo ponto onde a langou. Despreze a resisténcia do ar.

3.1. Trace, para o movimento da bola, os graficos velocidade vs tempo e aceleragio
vs tempo.

3.2. Considere o instante em que a bola de ténis atinge o ponto de altura méxima.
Represente, para esse instante, os vectores velocidade e aceleragéo da bola.
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PROBLEMAS -2

1. A cadela, representada na figura |, adora
brincar com uma bola de ténis. Aguarda junto do
dono, que este atire a bola e tenta apanhé-la antes que
toque o solo. Se o dono arremessar a bola, segundo
uma direcgdo que forma um angulo de 60° com a
horizontal, com uma velocidade inicial de 10m.s™
qual a distincia que a cadela tera de percorrer para
agarrar a bola, imediatamente antes desta cair no
ch@ao? Qual o valor da velocidade média da cadela
nesse percurso?

2. Na imagem pode observar-se o checo Jan
Zelezn)", recordista mundial do langamento do
dardo, com a marca de 98,48 m, obtida em 1996.
Considerando o langamento que permitiu alcangar a
referida marca, estime as respectivas velocidade
inicial e altura maxima atingida.

3. Baseando-se na situagdo
representada na figura 3, elabore um
enunciado de exercicio. Resolva-o em
seguida.
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PROBLEMAS -3

1. Considere o sistema de transporte
representado na figura 1. Cada contentor
transporta um bloco e desloca-se com uma
velocidade de 4.5 m.s'. Os blocos caem
sobre a correia transportadora, quando
6 = 120°. Determine a distancia s. Despreze
a resisténcia do ar e a dimensao dos blocos.

120 mm

2. Observe a figura 2. As esferas
sdo langadas horizontalmente com
velocidade v e passam através de um
orificio com 70 mm de didmetro.
Determine o intervalo de valores de
velocidade que permite que as esferas
atravessem o referido  orificio.
Despreze a resisténcia do ar.

A 15.7m
3 394m
(] 36m

Figura 3

3. Estime a velocidade de saida dos fragmentos de pedra, na extremidade superior do

transportador da méaquina representada na figura 3.
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PROBLEMAS - 4

160 mm

Figura 1

50 mm

A
Ll
v o

K¢

a8
I/‘. B 38

1. Observe a figura 1. A correia move-se sobre as polias A e C, sem deslizar. No instante
considerado, as polias rodam no sentido horério e a velocidade do ponto B da correia tem o
valor de 4 m/s, aumentando a uma taxa constante de 32 m/s’. Determine para esse instante:

1.1 o valor da velocidade angular de cada uma das polias;
1.2 o valor da acelerac¢do angular de cada uma das polias;
1.3 a aceleragdo do ponto P situado na periferia da polia C.

2. Considere o sistema de engrenagens representado na figura 2. A velocidade angular da
engrenagem A tem o valor de 4 rad/s. Determine o valor da velocidade de um ponto da periferia
da engrenagem C. Considere que ndo existe escorregamento nos pontos de contacto das

e
,1/1_1 n J\—r \S\/

f | |
50 mm 100 mm 150 mm

Figura 2
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PROBLEMAS -5

1. Uma arca em madeira, de 50 kg de massa, é deslocada ao longo de um percurso rectilineo. A
variag@o do valor da sua velocidade, em fungdo do tempo, encontra-se representada no gréfico
da figura 1. Represente num gréafico forga versus tempo, a variagdo da intensidade da forga
resultante que actua na arca.

v (m/s)

0 1 2 3 4 t(s)
Figura 1

2. Observe o comboio turistico representado na figura 2. A locomotiva tem a massa de 2300 kg
e cada carruagem a massa de 1500 kg. Durante 5 s, apds partir do repouso € num percurso
rectilineo, actuou na composi¢do uma forga resultante, dada por F = 500 t (N), com t expresso
em segundo. Determine, para o instante t = 3 s:

2.1 o valor da velocidade da composigao;
2.2 a intensidade da for¢a que actua na ligagdo entre a locomotiva e a primeira carruagem.

Figura 2
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PROBLEMAS - 6

1. O automoével representado na figura 1, com 1500 kg de massa, desloca-se ao longo de uma
estrada plana. Ao descrever o trogo curvilineo de A até C, numa distincia de 200 m, a
velocidade do veiculo diminui, a uma taxa constante, de 100 km/h em A para 50 km/h em C.
Determine a intensidade da forca resultante que actua no automével, quando este passa nos
pontos A, B e C. Considere B um ponto de inflexdo da curva.

R=400m
C
' B
A R=80m
Figura 1

2. O tambor rotativo de uma maquina de secar roupa encontra-se representado na figura 2.
Calcule o valor da velocidade angular do tambor, para o qual ocorre perda de contacto entre a
roupa e o tambor, quando 8 = 50°. Despreze o atrito.

Figura 2

3. As embalagens sdo largadas do ponto A e
deslizam sem atrito até ao sistema de transporte
em B, conforme se pode observar na figura 3.

3.1.Determine, em func¢do de 6, uma expressdo
para a intensidade da for¢a de reac¢do normal,
que actua em cada embalagem, ao longo do
percurso AB.

3.2. Deduza uma expressdo para o valor de ®,
que impega o deslizamento da embalagem sobre
a correia transportadora, no momento da sua
transferéncia para o sistema de transporte.
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PROBLEMAS -7

1. No decurso da condugdo de um veiculo, um aspecto muito importante a ter em consideragdo é
a distancia de travagem, ou seja, a distdncia mais curta necesséria para imobilizar o veiculo sem
deslizar ou derrapar.

1.1. Explique como determinadas condigdes influenciam de forma significativa os
valores dessa distancia.

1.2. Procure calcular e comparar valores de distincia de travagem, para duas situacdes
de condugdo em condigdes claramente distintas.

Figura 1

2. O cinto de seguranga de um veiculo ¢ um acessério que desempenha um papel muito
importante. A sua n3o utilizagdo é um dos principais factores de mortalidade nas estradas.
Determine a intensidade da forga resultante que actua sobre um ocupante de um automével, com
o cinto de seguranga colocado, durante um processo de travagem. Considere que a massa do
ocupante é igual a 80 kg e que o veiculo se deslocava a 90 km/h, imediatamente antes da
travagem que o imobilizou em 6 s.

Figura 2
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PROBLEMAS - 8

1. Um vagdo de 150 kg de massa descia ao longo de um plano inclinado com uma velocidade de
4 ms’. A partir de determinado instante é aplicada no cabo uma forga F, conforme
representado na figura 1. Considere o vagdo como particula.

1.1. Determine o instante t, em que o vagdo inverte o sentido do movimento.

1.2. Calcule o valor da velocidade do vagao no instante t =8 s.

F(N)

0 4 L 8 t(s)

Figura 1

2. Na figura 2 encontra-se representado o esquema correspondente a um acidente de viagdo
envolvendo dois veiculos ligeiros. O veiculo A (massa de A igual a 1800 kg) circulava numa
estrada plana, quando o seu condutor se apercebeu do veiculo B (massa de B igual a 900 kg),
imobilizado na mesma faixa de rodagem. O condutor do veiculo A travou a 15 m do veiculo B,
mas derrapou e ndo conseguiu evitar a colisdo. Apds o impacto o veiculo A deslizou 15 m,
enquanto o veiculo B deslizou 30 m. As posi¢des finais dos veiculos encontram-se
representadas na figura. Considerando o coeficiente de atrito cinético igual a 0,9, determine o
valor da velocidade com que circulava o veiculo A antes de travar.

Vista superior

15 m 1= 15m 1S m————=
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PROBLEMAS -9

1. Duas vagonetas deslocam-se sobre os carris de uma mina, conforme representado na figura 1.
Instantes antes de colidirem, um fragmento de rocha é lancado para o interior de uma das
vagonetas, ficando em repouso em relagdo ao veiculo. Em seguida as vagonetas colidem,
permanecendo juntas apos a colisdo. Determine o valor da velocidade do conjunto. Despreze o
atrito.

2. O lingote de ago, representado na figura 2, tem a massa de 1800 kg e percorre a correia
transportadora com a velocidade de 0,5 m/s, quando colide com o dispositivo de molas. O
lingote imobiliza-se, quando a sua base C se encontra a 30 cm da parede. A constante de
elasticidade da mola externa é k, = 5 kN/m. Calcule a constante de elasticidade da mola interna.
Despreze o atrito.

p—03m—~

045 m =

ky=5 kN/m 0= 0.5 mis
A P

Figura 2
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ANEXO 6 — Exemplo de mini-teste

f""“‘\ Escola Superior de Tecnologia do Instituto Politécnico de Viseu A
!“@ Departamento de Engenharia Mecénica e Gestiio Industrial @_

Mini-Teste de Mecénica I - Dinimica do Ponto Material 28/11/07

Nome: N.%: Turno:

Considere g =10 m.s”.

1. Sobre um corpo de massa 1,0 kg, inicialmente em repouso, actua uma forga, constante em
direcgdo e cuja variagdo de intensidade se encontra representada no grafico da figura 1.
Desprezando o atrito e a resisténcia do ar pode classificar-se 0 movimento do corpo no intervalo
[5,0; 6,0] s como:

(A) rectilineo e variado o _fi")
(B) uniforme e rectilineo ! 2
(C) uniforme ' '
(D) rectilineo e uniformemente acelerado o ':°~.‘ w % © w W N
(E) uniformemente acelerado T
-30} - —_—

Figura 1

2. O corpo B tem 15 kg de massa. A corda ¢ inextensivel e de massa desprezavel. Considere a
roldana ideal e a inexisténcia de atrito. A aceleragdo do sistema tem o valor de 2,5 m.s™.
A massa do corpo A é:

(A)30kg
(B)45 kg
(C)35kg
(D) 40 kg
(E) 50 kg

Figura 2

3. O bloco de massa m = 4,0 kg, representado na figura 3, parte de um ponto situado a uma
altura h = 2,5 m do solo, desce a rampa e descreve a calha circular no plano vertical, de raio
R=0,5 m. Despreze o atrito ¢ a resisténcia do ar. A reac¢do normal que actua sobre o bloco em

A tem por médulo:
(A)220N %
(B) 180N 1\ st
(©)320N AN A

\ O =
(D)240N SR i

Seccdo de Fisica
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4. Uma esfera, de massa m, suspensa do tecto, por um fio de comprimento /, inextensivel e de
massa desprezéavel, é colocada em movimento, passando a descrever uma trajectéria circular no
plano horizontal. Sendo 6, o dngulo que o fio forma em cada instante com a vertical, o valor da
velocidade angular da esfera é:

g
A
( )10039
(B) gisin@
g
C
© lcos@
(D) glcosé@
g
E
® Isin@

5. Um corpo encontra-se no interior de um elevador que desce verticalmente, com aceleragéo
constante de valor 2,0 m.s™. Sabendo que o piso do elevador exerce sobre o corpo uma forga
cuja intensidade é 600 N, a massa do corpo é:

(A) 75 kg

(B)50kg

(C) 60 kg

(D) 30 kg

(E)7.5kg

6. Um veiculo de 800 kg de massa descreve uma curva plana e horizontal de 100 m de raio, com
velocidade de 72 km/h. Determine o coeficiente de atrito estético entre a estrada e os pneus do
veiculo.

Seccdo de Fisica

448



ANEXO 7 - Provas de avaliagdo de Mecanica I

® %
g ¥
{ ﬁ [ Cursos de Engenharia Mecanica e Engenharia e Gestao Industrial

08.01.15 Duragdo-2h30m

Frequéncia de Mecénica |

1. Um automével encontra-se parado num semaforo vermelho. No instante t = 0s o semaforo fica verde, o
carro arranca e acelera a uma taxa constante até atingir a velocidade de 20m/s num intervalo de tempo de
5s. O automdvel mantém a velocidade durante 60m. Em seguida o condutor avista um segundo semaforo
vermelho e comega a reduzir a velocidade a uma taxa constante imobilizando-se 150m depois do ponto de
partida.
1.1. esboce os graficos e escreva as fungdes hordrias da posi¢do, velocidade e aceleracdo do automével;
(1,25 val.)
1.2. com base na anilise dos graficos da posi¢do, velocidade e aceleragiio do automével responda as
seguintes questdes:
1.2.1. classifique os diferentes tipos de movimento do automével; (0,5 val.)
1.2.2. determine o intervalo de tempo decorrido entre o instante em que o seméforo fica verde ¢ o
instante em que em o condutor avista o segundo seméforo vermelho; (0,5 val.)
1.2.3. calcule a distdncia percorrida pelo automével até ao instante em que o condutor avista o
segundo semaforo vermelho; (0,25 val.)
1.2.4. determine o intervalo de tempo decorrido entre o instante em que o semaforo fica verde e o
instante em que o automével se imobiliza; (0,25 val.)
1.2.5. calcule o valor da aceleragio do automével nos primeiro 5 segundos. (0,25 val.)

2. A figura 1 representa um lancador de bolas horizontal, que utiliza a energia resultante da compressdo
de uma mola de constante elastica igual a S kKN/m. Uma bola de massa de 500 g € langada a uma distancia
de 2 m. Determine:

2.1. o valor da velocidade de langamento; (1,25 val.)

2.2. o valor de compressdo da mola de modo a bola atingir um alvo localizado a 4 m; (2,0 val.)

2.3. os valores da velocidade e aceleragiio da bola imediatamente antes de tocar o solo, nas condi¢des da
alinea 2.2. (1,0 val.)

Nota: despreze a resisténcia do ar
T F] @

Im

L

i R XS S A PR T R BT s

- om -

Figura 1

v.s.ff
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3. Um automével avariado, de massa igual a 1200 kg, ¢ rebocado ao longo de uma subida com o auxilio
de um rebocador, de massa igual a 2100 kg, como mostrado na figura 2. O atrito entre os pneus do
automével e do rebocador e a superficie da estrada é descrito pelos coeficientes de atrito p,
respectivamente iguais a 0,2 e 0,3. Considerando os veiculos como pontos materiais e que, por razdes de
seguranga, a forga de tracgdo no cabo nao deve ser superior a 7 kN, determine:

3.1. A aceleragfio méxima adquirida pelo sistema; (1,5 val.)

3.2. A for¢a motriz desenvolvida pelo rebocador paralelamente a estrada, para as condig¢des da alinea
anterior; (se ndo conseguiu calcular a aceleragdo méaxima do sistema considere um valor de 0,75 ms?)
(1,5 val.)

3.3. A aceleragdo do automdvel avariado, numa situagio em que o cabo se partiu. (1,25 val)

> o}
| 2r. Qe
Q@

h

18°

._‘::.; PR LT R P T I L R L T D eSet PR T " ¥

Figura 2

4. Um canhdo encontra-se fixo a um carro parado que se pode deslocar, com atrito, sobre uma superficie
horizontal. A massa do conjunto carro-canhdo é de 400 kg. Um projéctil de 5 kg de massa ¢ disparado
com uma velocidade de 150 ms™ na direcgo horizontal como mostra a figura 3 (a). Determine:

4.1. o vector velocidade com que o carro se desloca e respectiva intensidade, logo apds o disparo; (2,0
val.)

4.2. se o projéctil tivesse sido disparado com uma velocidade de igual valor, mas fazendo um angulo de
30° com a horizontal, figura 3 (b), o carro teria feito o mesmo percurso até parar? Justifique (caso a
resposta seja negativa, determine o valor da velocidade com que o carro-canhdo se desloca). (2,25 val).

O
) ] \

(@) (b)
Figura 3
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5. A figura 4 representa esquematicamente um elevador de alta velocidade. Em servigo pretende-se que
seja possivel alcangar o 10° andar em 8s, partindo do repouso ao nivel do rés-do-chdo. Nesse instante, a
32m do solo, o elevador devera ja viajar a velocidade maxima. Seleccione um motor adequado ao
accionamento do elevador, estimando a poténcia que este devera ter. Com esse propdsito, determine:

5.1. a velocidade do elevador para (=8s; (1,75 val.)

5.2. a variagfio de energia mecénica do sistema elevador + contrapeso entre o rés-do-chdo e o 10° andar;
(1,75 val.)

5.3. a poténcia média desenvolvida pelo motor durante o arranque (<8s). (0,75val)

Notas:
- As massas dos cabos, das roldanas e do motor podem considerar-se desprezaveis.
- Considere que o movimento é uniformemente variado para 1<8s.

- Considere irrelevantes quaisquer forgas de atrito.

M;=600kg

mc=300kg
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Exame de Mecanica |

1. Numa aula de Fisica, a Ana ouviu falar nas experiéncias que um fisico italiano chamado Galileu
realizou durante o século XVI no cimo da Torre de Pisa. Curiosa com tudo o que tinha ouvido, a Ana
decidiu repetir uma dessas experiéncias no cimo do seu prédio em Viseu. Para tal, largou um tijolo do
terrago ¢ mediu o tempo que este levou a atingir o solo, 2,5s. Recorrendo ao que aprendeu nas aulas de
Mecanica I reproduza os resultados que a Ana foi capaz de calcular:

1.1. a altura do prédio; (0,75 val.)

1.2. a velocidade com que o tijolo atingiu o solo; (0,75 val.)

1.3. os graficos da posicdo, velocidade e aceleragdo do tijolo em fungdo do tempo e as respectivas
equagdes horérias. (1,5 val.)

2. Um esquiador langa-se do topo de uma pista de ski (posi¢éo A) com uma velocidade inicial de Sm/s e
desliza sem atrito até a posicdo B, ganhando balango suficiente para efectuar o salto at¢ D (B e D tém a
mesma cota, ys=Yp). Sabendo que o dngulo de langamento ¢ de 30° e que a velocidade do esquiador em
B é de 15m/s, determine:

2.1. os tempos de voo até C e D; (1,25 val.)

2.2. a altura maxima alcangada pelo esquiador (ponto C); (1,0 val.)

2.3. a extensdo do salto entre B e D; (1,0 val)

2.4. o vector velocidade em D. (1,0 val.)

Figura 1

v.s.ff
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3. Durante uma sessdo de treinos de qualificagdo para uma prova de velocidade, o carro desportivo
mostrado na figura 2, com 1200 kg de massa, percorre a pista circular de raio de curvatura igual a 350 me
inclinagdo de 30°. Para obter a “pole-position” o automével deve manter uma velocidade constante
méxima de 240 km/h. Nestas condigdes, e sabendo que a equipa dispde de dois tipos diferentes de pneus,
que garantem coeficientes de atrito estitico entre os pneus e a pista iguais a 0,2 e 0,4, determine:

3.1. o tipo de pneus a seleccionar de modo a garantir a “pole-position™; (1,5 val.)

3.2. a velocidade constante méxima com que o carro pode circular sobre a pista, usando os pneus
seleccionados na alinea anterior, numa pista idéntica mas com inclinagédo nula; (1,5 val.)

3.3. a velocidade maxima com que o carro pode circular em seguran¢a numa situagdo de auséncia de
atrito. (1,25 val)

Figura 2

4. Uma bola B, que se encontra em repouso sobre uma superficie gelada, ¢ atingida por uma bola A
idéntica. A bola A, com velocidade de 24 ms™ antes da colisdo, desvia-se 30° relativamente a direcgiio
original como resultado do embate. A bola B passa a mover-se segundo uma direcgdo que faz um angulo
de 45° com a direcgdo do movimento inicial da bola A.

4.1. Calcule o valor da velocidade de cada uma das bolas apés o choque;

4.2. A colisdo ¢ elastica? Justifique.
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5. A figura 4 representa esquematicamente um elevador projectado para transportar uma carga maxima de
6 pessoas, cada uma com massa de 65 kg. O elevador e o contrapeso possuem massas de 500kg e 400kg
respectivamente. Em servigo pretende-se que seja possivel alcangar o 10° andar a 30m de altura em 10s,
partindo ao nivel do rés-do-chdo.

5.1. Represente os digramas de corpo livre do elevador e do contrapeso. (0,5 val.)

5.2. Determine o trabalho realizado pelo motor para deslocar o elevador e respectiva carga no sentido
ascendente com velocidade constante. (1,25 val.)

5.3. Determine o trabalho realizado pelo motor, no instante em que o elevador se desloca no sentido
ascendente com uma aceleragdo de 0,6 m/s’. (1,25 val.)

5.4. Calcule as poténcias médias desenvolvidas pelo motor para as condigdes de movimento expressas nas
alineas 5.2 e 5.3. (1,25 val.)

Notas:
- As massas dos cabos, das roldanas e do motor podem considerar-se desprezaveis.
- Considere desprezaveis quaisquer forgas de atrito.
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1. Um corpo partc da origem de um sistema de eixos ¢ desloca-s¢ numa trajectéria rectilinca. A

velocidade do corpo, nos primeiros 15s do movi st rep da no diagrama v+t da figura 1.
1.1. Descreva e classifique 0s movimentos do corpo nos primeiros 15 s; (0,5 val)

1.2. Rep grafi 2 posicio e acelenagio do corpo; (0,5 val.)

1.3. Escreva as fungbes horkrias da velocidade, acek ¢ posicio do corpo; (0,5 val.)

1.4. Indique os intervalos de tempo em gue o corpo se afasta da origem e 0s intervalos em que se
aproxima; (0,5 val.)

1.5. A que distincia da origem sc encontra o corpo 3o fim de 1557 (0,5 val)
1.6. Qual o espago total percorrido pelo corpo ao fim de 15s? (0,5 val.)

v fmis)

2. 0 avifo que a figura mostra viaja em voo mivelado com velocidade constante ¢ igual a 270knvh. No
instante =0s, devido a uma falha mecinica, o piloto vé-sc forgado a ejectar-se. A componente vertical
da velocidade do piloto no i em que é langado do avidio ponde & velocidade de ejecgiio e é
igual a 15m/s. Sabeado que o voo sc realiza sobre o mar a uma altitmde de 200m, determine:

2.1. o vector velocidade imicial do piloto (para t=0s); (0,75 val.)

2.2. o instante em que o piloto atinge a superficie da dgua; (1,25 val)

2.3. o vector velocidade nesse instante; (1,0 val.)
ll.oﬂmwbmwomnwnémﬁwl@m(USwL)
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3. O sistema mecinico mostrado na figura 3 ¢ composto por uma polia fixa ¢ uma mével que permitem
estabelecer a scguinte relagio cinemitica entre as aceicragdes dos blocos 4 ¢ D: a4 = 2ap. O coeficiente
de atrito dinimico e a massa de cada bloco so indicados na figura. Desprezando as massas das polias ¢
do cabo ¢ considerando que o sistema parte do repouso, icando o bloco D ao longo do plano inclinado,
determine:

3.1. as accleragbes dos blocos 4 ¢ D; (3,0 val)

3.2. a velocidade adquirida pelo bioco A ao atingir o solo. (1,25 val.)

Figura 3

4. Um bloco, com 990 g massa, cacontra-s¢ em repouso num plano horizontal, O bloco recebe o impacto

de uma bala, com 10 g de massa, que ncle fica i da. Apés o imp o conjunto bala/bloco desliza
sobre um plano horizontal ¢ em seguida sobe uma rampa até uma altura de 0,8 m. Despreze o atrito entre
o bloco ¢ a superficie.

4.1. Determine a velocidade da bala antes do impacto com o bloco. (1,75 val)
4.2. Caracterize o tipo de colisio ocomido. (1.25 val.)

4.3, Ix detathad: 08 principi WWﬂm-m“M‘-l-(lﬁw)
08m
o il 1
Figura 4
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S. A figura 5 rep i uma cscada rolantc projectada para transportar uma carga
constante de 30 pessoas de massa média ignal a 65 kg. A cscada rolante transporta as 30 pessoas por
minuto quando as leva do primeiro para o segundo piso, que s¢ cacontra a uma altura de 7 m.

5.1. Represente o digrama de corpo livre do conjunto das 30 pessoas. (0,75 val.)

5.2. D inc o trabalh lizado pelo motor para transportar as pessoas do primeiro para o segundo
piso. (2.25 val.)

5.3, Cakule a poténcia do motor, ia para P as30p por minuto, (1,25 val.)
Notas:

~ Considere desprezéveis as massas da escada ¢ do motor.
- Considere desprezdiveis quaisquer forgas de atrito.

Figura 5
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ANEXO 8 — Guido de entrevista

IL.

I

GUIAO DE ENTREVISTA

TEMA: O ensino e a aprendizagem de Fisica no 4mbito da unidade curricular de

Mecinica 1.

ENTREVISTADOS: Alunos de dois turnos de Mecénica I, unidade curricular
dos planos de estudos das licenciaturas em Engenharia Mecénica ¢ Engenharia e
Gestdo Industrial da Escola Superior de Tecnologia de Viseu — Ano lectivo de
2007/2008.

OBJECTIVO GERAL: Conhecer a opinido dos alunos acerca das diferentes
estratégias pedagégicas utilizadas na unidade curricular de Mecénica I, do seu
proprio desempenho e da interacgéo estabelecida com o docente.
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Designacdo dos

b Objectivos especificos Formulirio de questdes Observacdes
A
*Informag3o aos | « Informar os alunos = Informar os alunos entrevistados * Duragéo: 5
alunos entrevistados sobre os acerca dos principais objectivosda | minutos
entrevistados | objectivos da entrevista ¢ entrevista.
acerca dos solicitar a sua colaboragdo.
Eihecityns Ca * Solicitar a colaborag#o dos alunos
entrevista e entrevistados, considerada como
solicitagéio da fundamental para o sucesso do
respectiva Satods:
colaboragdo.
= Assegurar o anonimato dos alunos
entrevistados e garantir a
confidencialidade das informagdes
recolhidas.
= Agradecer a colaboragiio prestada.
D”'ﬁ::: des Objectivos especificos Formulério de questdes Observagdes
B
= As aulas = Conhecer as opinides dos = Conhecer a opini%io dos alunos sobre | * Duragdo:
tedricase os alunos entrevistados sobre | o facto de ndo ter existido uma 10 minutos
tedrico-préticas. | o modo como decorreram as | separagdo rigida entre aulas tedricas e
aulas tedricas e tedrico- aulas tedrico-préticas, resultante do
préticas, face as estratégias facto de ter sido implementada uma
pedagogicas utilizadas. metodologia que promoveu a
respectiva integragéo.
= Estimular os alunos
entrevistados a formularem = Solicitar aos alunos que exponham
as suas proprias sugestdes e | as suas ideias acerca dos materiais
criticas, em relagéio as utilizados como suporte nas aulas
referidas aulas. integradas, mais concretamente em
relag3o aos meios multimédia e a
colectdnea de questdes, exercicios e
problemas elaborados.

= Conhecer a opinido dos alunos
entrevistados sobre a importéncia dos
pré-testes realizados, tendo em vista
uma caracteriza¢io mais profunda do
nivel de conhecimentos apresentado
inicialmente pelos alunos.

= Procurar recolher sugestdes ¢
criticas que permitam a reformula¢io
de estratégias impl das.
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Designaciio dos

blocks Objectivos especificos Formulério de questdes Observagdes
€
= As aulas = Conhecer as opinides dos = Conhecer as opinides dos alunos = Duragdo:
préticas. os alunos entrevistados sobre | entrevistados acerca da estrutura das | 10 minutos
as estratégias pedagégicas aulas préticas, colocando particular
adoptadas nas aulas praticas. | &nfase no facto de se ter recorrido a
uma estratégia de aprendizagem com
= Estimular os alunos base na elaboragdo e execugdo de
entrevistados a formularem projecto
as suas proprias sugestdes e
criticas, em relagdo as = Procurar recolher sugestdes e
referidas aulas. criticas que permitam melhorar, no
futuro, as estratégias implementadas.
M‘i“m dos | Objectivos especificos Formulério de questdes Observagdes
D
* O trabalho dos | « Jdentificar as ideias dos = Conhecer a opinido dos alunos . 2
alunos. alunos entrevistados entrevistados sobre a importincia das | 10 minutos
relativamente a importancia | sessdes de apoio tutorio e sobre a
que assume o seu forma como se encontravam
desempenho pessoal, face a0 | estruturadas.
novo paradigma
consequéncia do processo de | = Identificar as posigdes dos alunos
Bolonha. entrevistados em relagdo as sugestdes
de trabalho de casa formuladas ao
= Estimular os alunos longo do semestre.
entrevistados a apresentarem
as suas proprias sugestdes e | = Procurar recolher sugestdes e
criticas relativamente & criticas que permitam melhorar, no
postura a adoptar futuro, as estratégias adoptadas.
relativamente aos novos
desafios propostos.
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Designaciio dos

tscon Objectivos especificos Formulirio de questdes Observagdes
E
=0 "}°d° de = Auscultar as posigdes dos | = Conhecer a opinido dos alunos = Duragéo:
relacionamento | alynos entrevistados acerca | entrevistados sobre a interacgéio 10 minutos
entre alunos e da maneira como se existente entre alunos e professor no
professor. efectivou o seu decurso das horas de contacto
relacionamento com o presencial.
professor, no decurso do
semestre lectivo. = Identificar as ideias dos alunos
entrevistados sobre as outras formas
= Registar opinides dos de contacto disponibilizadas.
alunos acerca da forma como
melhorar o referido « Procurar recolher sugestdes e
relacionamento. criticas que possam conduzir, nos
tempos mais proximos, a uma
optimizagdo na forma de
relacionamento entre alunos e
professor.
D”'ﬂ:::: dos | Objectivos especificos Formulério de questes Observacdes
F
= O processode | » Conhecer as opinides dos | = Conhecer o ponto de vista dos * Duragdo:
avaliagdo. alunos entrevistados acerca | alunos entrevistados sobre o interesse | 10 minutos
do processo de avaliagio da | na realizagfio de mini-testes no
unidade curricular, decorrer do semestre lectivo.
nomeadamente em relagio as
varias vertentes que 0 = Reunir as opinides dos alunos
constituiram. entrevistados acerca do balango
periédico do seu desempenho, ao
= Registar sugestdes e criticas | longo do semestre, nomeadamente no
dos alunos, relativamente ao | que se relacionou com os mini-testes,
citado processo. os trabalhos de casa e a componente
laboratorial.
= Registar as opinides dos alunos
acerca das provas de avaliagdo da
unidade curricular.
= Procurar recolher sugestdes e

criticas que possam contribuir para a

optimizagdo do processo de avaliagio.
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ANEXO 9 — Protocolo da entrevista Al

PROTOCOLO DA ENTREVISTA Al

Entrevistador - A primeira questio esta relacionada com uma das estratégias pedagogicas
utilizadas para as aulas tedricas e tebrico-priticas. Ndo existiu uma separaciio efectiva
entre aulas tedricas e teérico-priticas, tendo sido leccionadas de forma integrada. Gostaria
de saber a sua opinifio acerca desta estratégia?

Ahmo entrevistado - Interessante. Util porque estamos na aula e se na sequéncia surge um
exercicio ilustrativo é motivador e contribui para a compreensdo da matéria. Importantes
igualmente as situagdes do quotidiano que o professor utiliza como exemplo.

Entrevistador — No decurso das aulas abordadas na pergunta anterior fez-se uso de meios
multimédia, como foi o caso da apresentaciio de diapositives. O que pensa acerca da
utilizacio desse recurso e¢ da forma como os referidos diapositivos se encontravam
elaborados?

Aluno entrevistado - Interessantes e animados. Exemplos divertidos e com interesse. Importante
também o recurso a situagdes do quotidiano. Tive dificuldades com a nomenclatura do célculo
diferencial.

Entrevistador — Ainda em relaciio ao material de apoio colocado a disposiciio dos alunos,
teria particular curiosidade em conhecer a sua opinifio acerca dos exercicios ¢ problemas
propostos: os que integraram a colectiinea disponibilizada no inicio do semestre e os que
foram enviados como trabalho de casa.

Aluno entrevistado - Ndo aprecio muito os exercicios inovadores. Por vezes tenho de realizar o
exercicio e tornar a repetir a resolugdo. Persiste a divida. Reconheco que sdo iteis porque
fazem reflectir. No caso do exercicio do ténis de mesa imaginei um enunciado mas n3o consegui
resolvé-lo.

Entrevistador — Como se recorda, antes do inicio da abordagem de cada capitulo do
programa de Mecénica I foi proposta aos alunos a realizagdo de um pré-teste escrito,
constituido por questdes e exercicios de escolha miltipla. Os testes foram posteriormente
debatidos em conjunto e cada aluno foi informado acerca da respectiva prestagio. Que
ideia ou ideias tem sobre este método?

Aluno entrevistado — Sao de utilidade para o professor para planificar as aulas. O aluno fica a
saber 0 que pode melhorar e fica a conhecer a matéria.

Entrevistador — Abordemos em seguida a temitica das aulas priticas. A respectiva
estrutura sofreu significativas alteragdes relativamente a anos anteriores. Abandonou-se o
recurso a guides previamente elaborados pelo d te e implementou-se, como é do seu
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conhecimento, uma metodologia de elabora¢fio e execucdio de projectos laboratoriais da
autoria dos alunos, com posterior apresentagdo e discussdo piliblicas. Gostaria de conhecer
a sua opiniido em relacio a esta nova estratégia.

Aluno entrevistado - A estratégia é de manter. A elaboragdo do projecto é uma tarefa complexa.
Mas a execugdo torna-se mais facil.

Entrevistador - Como sabe em resultado da aplicagfio das ideias emanadas do denominado
processo de Bolonha, o papel destinado ao aluno na sua aprendizagem reveste-se de
grande significado. Importa pois que, cada aluno estabeleca a sua propria metodologia de
trabalho, assente num desempenho individualizado, numa gestiio de tempo julgada mais
adequada e na interac¢dio com o professor e com os colegas. Neste ambito qual pensa que
deva ser o papel reservado as sessdes tutoriais?

Aluno entrevistado - Vim a poucas. Para quem tem dividas é importante. Pode trabalhar-se
mais na escola do que em casa. Espago que deve ser aproveitado.

Entrevistador — Continuando a nossa conversa acerca do aspecto vital de que se reveste o
trabalho que deve ser desenvolvido pelo aluno, qual pensa ser a influéncia do trabalho de
casa, proposto e enviado semanalmente pelo professor, na aprendizagem do aluno?

Aluno entrevistado - Apesar de apenas ter resolvido os trabalhos que achei serem mais faceis,
penso que se trata de uma ideia valida.

Entrevistador — Falando em seguida sobre o relacionamento entre professor e alunos,
concretamente nos periodos de contacto presencial, como é o caso das aulas e sessdes
tutoriais, solicitava agora a sua opinifio sobre o ambiente existente no decorrer desses
periodos.

Aluno entrevistado - Altamente. Sempre descontraido.

Entrevistador — Em relagiio a outras formas de contacto disponibilizadas pelo professor ao
longo do semestre, que ideia ou ideias formou acerca delas?

Aluno entrevistado - Sempre (teis.

Entrevistador - Uma componente que tem necessariamente de ser abordada nesta conversa
prende-se com a avaliaciio e as diversas formas que assumiu. Comego por pedir a sua
opinifio relativamente a realizacfio dos mini-testes.
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Aluno entrevistado - Achei o primeiro facil. A dificuldade foi aumentando. Claro que ajuda se a
matéria for sendo estudada ao longo do semestre. Os resultados seriam melhores. Sdo
importantes para a avaliagdo. Mais exigéncia no 12 mini-teste.

Entrevistador — Continuando numa perspectiva relacionada com a avaliacio e neste caso
concreto com a informagiio transmitida aos alunos, qual o seu ponto de vista acerca do
balango periédico de desempenho que foi debatido com cada aluno?

Aluno entrevistado - E de fazer para se ter uma ideia da evolugdo dos alunos. Como resultou o
trabalho realizado nas aulas. Importante para o professor tirar as suas conclusdes, a partir da
troca de opinides.

Entrevistador — Finalmente e em relagio as provas de avalia¢io escritas, gostaria de
registar a sua opinifio.

Aluno entrevistado — Nada de particular a assinalar.
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